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МІЖНАРОДНЕ ЕКОНОМІЧНЕ СПІВРОБІТНИЦТВО ЯК ФАКТОР
РОЗВИТКУ НАУКОВО-ТЕХНІЧНОЇ СФЕРИ УКРАЇНИ

В сучасних глобальних умовах розвитку світового господарства з метою досягнення
конкурентних переваг на міжнародному рівні перед Україною постають нові виклики, які
базуються на основі інтенсивного науково – технічного прогресу.  Виходячи з цього ак-
туальним постає для України питання міжнародного співробітництва в науково – техніч-
ній сфері з метою інтеграції у міжнародне інноваційне середовище.

Науково-технічне співробітництво є важливою складовою всього комплексу міжна-
родних економічних відносин нашої держави, оскільки саме інтелектуальний потенціал
суспільства дозволяє оптимізувати прийняття будь-яких державних рішень.

Слід відзначити, що останнім часом у науковій і науково-технічній політиці України
хоча й відбулися певні цільові зрушення, проте продовжується занепад науково-техніч-
ної галузі суспільного виробництва, а власне виробництво залишається таким, що мало
сприймає інновації. Про це, зокрема, свідчать зазначені нижче тенденції: 1) різке змен-
шення попиту виробничого сектора на науково-технічні розробки, викликане занепадом
насамперед високотехнологічних виробництв, які потрапляють під значний податковий
тиск, та нестачею на підприємствах обігових коштів; 2) зменшення державної підтримки
науки в усіх економічних програмах, спричинене бюджетними дефіцитами, вимогами іно-
земних кредиторів, політичною та економічною нестабільністю, відсутністю стратегіч-
них програм розвитку чи їх невиконанням; 3) руйнація системи матеріально-технічного
забезпечення наукових досліджень, зумовлена зростанням цін на комунальні та інші по-
слуги, на наукове устаткування; 4) проблеми, пов’язані з конверсією військово-проми-
слового комплексу, яка здійснювалася без додаткового фінансування, під наглядом
спостерігачів, під тиском із боку іноземців; 5) труднощі становлення національних си-
стем керування наукою і технікою, що виникли через відсутність низки оптимальних за-
ходів організаційного, правового та економічного забезпечення становлення та
саморозвитку інноваційного сектора, формування відповідної інфраструктури, економіч-
ного інтересу, політичного впливу; 6) різке падіння престижу наукової праці, зумовлене,
з одного боку, хронічними для 1990-х років невиплатами зарплати й нестачею державних
пільг і субсидій у науковій та інноваційній діяльності, а з іншого, викликане занепадом
складних і наукоємних виробництв, відсутністю перспектив вітчизняної легальної ко-
мерційної реалізації наукового продукту; 7) слабка соціальна захищеність науковців, що
супроводжується «відтоком» інтелектуального потенціалу країни, скорочення штатів, ра-
ніше існуючі й нові “технологічні” затримки і перепони на шляху наукових досліджень і
кар’єрного зростання. 

З огляду на відповідні проблеми активізація державних інтеграційних процесів у нау-
ково – технічній сфері, а також співробітництво з країнами СНД та ЄС забезпечить ста-
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лий економічний розвиток та високий рівень міжнародної конкурентоспроможності.
Йдеться про глобалізацію та інтернаціоналізацію світової економіки, широке викори-
стання інформаційних технологій, формування «економіки знань» (інформаційної еконо-
міки), інтернаціоналізацію наукових досліджень. 

Системним проявом цих тенденцій є зміна форм і механізмів міжнародного спів-
робітництва, що вимагає від нашої держави таких дій: 

• забезпечення інформаційної та науково-технологічної безпеки України; 
• формування інфраструктури, яка обслуговуватиме науково-технічну сферу; 
• програмно-цільове здійснення переходу до інноваційного шляху розвитку; 
• забезпечення оптимальних форм та ефективних механізмів участі України в ре-

гіональних, міжрегіональних і глобальних процесах співробітництва у сфері науки, тех-
нологій та наукоємних виробництв; 

• підвищення рівня конкурентоспроможності вітчизняної наукоємної продукції,
вихід України на сучасні ринки інтелектуальних продуктів, наукомістких товарів і послуг. 

Усе це вимагає переходу від окремих інвестиційних, науково-технічних та соціально-
економічних програм до комплексних програм інноваційно-технологічного розвитку. Крім
того, слід задіяти організаційно-науковий і науково-інформаційний потенціал СНД, зосе-
редившись на вдосконаленні системи управління науковим і науково-технічним співро-
бітництвом, насамперед українсько-російським. 

З огляду на прийняте керівництвом нашої держави політичне рішення про рух
України в напрямі до ЄС стає очевидною необхідність низки дій щодо полегшення адап-
тування нашої країни до європейського наукового простору та використання досвіду ор-
ганізації європейських рамкових програм. По-перше, необхідно підвищити рівень
поінформованості української наукової спільноти про міжнародне науково-технічне спів-
робітництво. По-друге, необхідна участь української наукової організації в проектах, що
перемогли в тендерах 6FP. По-третє, слід активізувати участь України у загальноєвро-
пейських програмах (COST (співробітництво в галузі наукових досліджень) та EUREKA
(співробітництво з метою реалізації наукових досягнень у промисловості)). По-четверте,
потрібно створити національний центр інноваційних пропозицій щодо міжнародного нау-
ково-технічного співробітництва за аналогією з європейськими IRC (Innovation Relay Cen-
ter). По-п’яте, в Україні слід створити власний єдиний науковий простір, об’єднавши в
ньому академічну, вузівську та галузеву науки. Мають діяти створені провідні центри (за
європейською термінологією – Centeres of Excellence), де зосередяться дослідження за пе-
редовими напрямами, що узгоджуватимуться як з державними пріоритетами розвитку
науки й техніки, які періодично затверджуються Верховною Радою, так і з європейськими. 

Для досягнення відповідних цілей перед державою постає ряд завдань, а саме: вдо-
сконалення та розширення правової бази інноваційної діяльності та міжнародної науково-
технологічної кооперації, регулювання ринку інновацій, оцінка інтелектуальної власності,
експорту й імпорту продукції, виробленої з її застосуванням; податкове, кредитне та стра-
ховое стимулювання інноваційних підприємств та організацій; інституційне забезпечення
міждержавного економічного співробітництва в науково-технічній сфері.

Підсумовуючи, можна дійти висновку, що лише оптимальна наукова, науково-тех-
нічна та інноваційна політика стане запорукою успішного вирішення проблем двосто-
ронніх та міждержавних відносин України. Важливим компонентом такої політики має
стати Концепція державної політики у сфері міжнародного наукового та науково-техно-
логічного співробітництва.
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